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Актуальность исследования:

Мы живём в эпоху пробуждения исторического сознания общества. Люди желают знать правду о прошлом своего народа, стремятся найти в истории ответы на злободневные вопросы бытия. Большое значение для понимания процессов, происходящих в современном мире, приобретают знания о происхождении народов.

Цель работы:

1) изучение национальных традиций чувашей  - язычников  села Шамы;
2) систематизация и пополнение материалов Школьного краеведческого музея по теме «Чуваши – язычники Шамы» с целью применения материала на уроках и внеклассных мероприятиях по изучению родного края.
Задачи исследовательской работы:

1) изучить материал о корнях язычества;

2) (основная) провести сравнение материала о корнях язычества и собранного материала о представителях уникальной этнической группы - чувашах  – язычниках Шамы-  и выяснить, какие традиции сохранились у современных чувашей - язычников;
3) развивать практические навыки по использованию различных источников информации и знаний;

4) формировать толерантное сознание по отношению к представителям других национальностей, исповедующих другие религии.
План работы:

1) изучение имеющихся материалов о корнях язычества в сети Интернет, в Школьном краеведческом музее;
2) встреча-интервью с представителями этнической группы чувашей – язычников (с Ермолаевой Марией Михайловной – хранительницей Школьного краеведческого музея);
3) наблюдение за образом жизни чувашей-язычников села Шамы;
4) оформление материала в электронном и печатном вариантах.

Жизнь люби, люби народ,

Мир его, его стремленья!

… Светлым будущим дыша, 

Презирая оскорбленья,

Всё стерпи ты! Лишь душа

Пусть не знает униженья!...

Габдулла Тукай

                                              Корни язычества
  
Само слово «язычество» - термин, созданный христианскими служителями церкви для обозначения всего нехристианского. Этим термином они обозначали самые разнородные религиозные проявления, будь то мифы и религия Древней Греции, древние верования племён и многое другое.

Язычество - от «языки» (суть: народы, племена). Это слово объединяет в себе принцип веры разных народов. Сама же вера этих народов, даже в рамках союза племён, могла быть различной.

 
Язычники, в отличие от христиан, были намного терпимей к другим верованиям, потому что они твёрдо знали, что каждой стихией или происшествием что-то руководит, и верили во всех богов.

 Главным богом считался не всегда тот, которому служат другие боги (как в Греции и Риме), у многих язычников главного бога вообще не было, но он существовал для каждого отдельного человека.

Уклад жизни чуваш в 16-17 вв.

 (по свидетельству историков- этнографов Артемьева А.И. и Мадурова Д.Ф.)

 
Чуваши нашего края принадлежат к древнейшим обитателям, хотя упоминание о них встречается с 16 столетия. 

 С принятием христианства чуваши от русских получили насмешливо- почётное прозвище «Василиев Ивановичей», усвоенное  и самими чувашами, хотя они склонны к употреблению русских имён собственных в уменьшительном виде: Митька, Тишка и т. д.

Чувашей, сохраняющих свои языческие верования в настоящее время насчитывается до 3000 человек, из которых более 3/4  в Чистопольском уезде и отчасти в Спасском.

 
Основанием языческого вероучения чувашей служит чистый дуализм, признание двух враждебных одна другой божественных сил. Тора(в современном языке –Тура) – начало благое, бог добра и света ; Шойтан ( в современном языке- «сатана», «дьявол», «чёрт»)- начало злое, бог всех зол и света.

 
Уклад жизни чуваш -язычников отличался от уклада  жизни других народов: замыкаемая воротами П -образная планировка двора, позади которого идут огороды, обнесённые плетнём; непременный атрибут чувашского подворья – пивоварня; баня, топившаяся по-чёрному, располагалась вдали от общих построек; колодец перед домом с подвешенными серебряными пластинами для очистки воды.

 
Композиционное построение дома соответствует  свойственной чувашскому искусству традиции космогонического осмысления предмета.

  
Интерьер чувашского жилища таков: полутёмные сени с  массивной побелённой печью; сени упираются в противоположную стену с окнами на улицу; вдоль этой стены – деревянный стол и лавка; стены изб тёсаны изнутри и обструганы; потолок и стены не окрашены; на стене – фотографии родственников в единой раме, отец и мать выделяются в отдельные рамы.

  
Одна из важнейших особенностей декоративно-прикладного искусства - насыщенность её космогонией, что является верным признаком его древнейшего происхождения.

  
Очень самобытными являются у чуваш - язычников народные и религиозные праздники.

   
Саварни (последняя треть февраля) - праздник, связанный с первым выгоном скота и началом весеннее - летнего полугодия.

 
Уяв (время появления всходов)-19 июня-  с появлением  всходов наступает пора празднеств, свадеб, пений, хороводов, игрищ.

  
Симек - (22 июня - 28 июня)- один из древнейших праздников, который начинался в пятницу вечером; на следующий день после мытья в бане надевали светлые праздничные одежды и после обеда совершали обряд жертвоприношения духам предков (этот день ещё называли Виле тухна кун - день выхода усопших из могил).

 Человек сильно ощущал  зависимость от сил природы, с которой старался жить в ладу, всячески ублажая и замаливая её.

Жизнь чуваш - язычников в современной Шаме

 
Небольшая этническая группа чуваш - язычников проживает в селе Шама, расположенном в юго- восточной части Алексеевского района республики Татарстан.

 
Чуваши в Шаме – самая многочисленная группа населения: почти половина числа жителей.

 
Основная часть чувашей по вере исповедания- язычники. Языческая вера предполагает обожествление сил природы: Бог Солнца, Бог Земли, Бог Дождя … сверхъестественные силы, которым преклоняются, которых просят о помощи и благодарят.   У чувашей один главный Бог-(Тура), нет икон. 

 
Зависимость от природы ярко проявляется в поведении людей, в их занятиях, в отношении к окружающему миру. Неизменны приметы, когда человек нарушает Закон Природы.

   
По своей сути чуваши – сплочённый, незлобливый народ. Они трудолюбивы, честны, преданны.

 Основные родовые фамилии чувашЕЙ в селе: Уленговы, Сайфутдиновы, Гайнуллины, Абдуллины, Ильдеряковы, Бикбулатовы, Биктимировы.

 
Среди чувашей  много искусных мастеров: плотников, кровельщиков, каменщиков, что свидетельствует о большом трудолюбии этого народа.

 В настоящее время представители языческой веры стараются сохранить традиции своих предков.
Сохранился обряд, который совершается во время сильной засухи. Участвуют в нём неограниченное количество человек, но обращается к силам природы знающая особые слова и  женщина( у нас это Ермолаева Мария или Ямукова Энеби) в национальном наряде, все поют ещё и специальные песни. Называется он «Шумар чук» (моление о дожде)  или (чаще)  «Удюк пытты» (молельная каша). Из каждого дома дают продукты для того, чтобы сварить кашу в котле на краю села около речки. В  то время, когда варится каша,  женщина обращается к силам природы с особыми словами. Каша готова – все должны её попробовать.  После обряда все обливаются водой из речки. Оставшуюся часть раздают жителям по дороге, когда возвращаются в село.
 
У чувашей свадьба. Родители жениха засылают в дом невесты сватов - самых почётных людей своей родни. Приносят с собой много продуктов, которые символизируют пожелание благосостояния семье родителей невесты и новой семье. Если невеста даёт согласие выйти замуж за юношу, то после угощения  жених забирает её с собой. С этого вечера она живёт в семье своего избранника до свадьбы, срок которой назначается в день сватовства.

 Свадьба бывает очень многолюдной: приглашаются все близкие и дальние родственники. Часто после свадьбы жениха, невесту и родителей приглашают все, кто праздновал бракосочетание.

     В первый торжественный вечер свадьбы собираются все родственники жениха и невесты, кроме родственников старшего поколения. На второй день в дом жениха приглашают родственников невесты и старших родственников на «лапшу», которую готовит невеста для гостей. Подаются различные блюда, имеющие свой смысл. В качестве напутствия молодой паре поётся песня «Туй юрри».

  
Человек умер … Его моют, одевают и кладут в гроб. Сидят всю ночь рядом с ним, одного не оставляют ни на минуту, поют специальную песню поминовения. На следующий день хоронят. В среду хоронить нельзя: у этого дня особое значение. Поминают усопшего на третий день, а затем каждый четверг до главного дня поминовения.

  
Главный день поминовения  «Юба» приходится на осень. В этот день  к 11-ти часам едут в лес за деревом. Срубают молодую липу, снимают с неё кору, отрубают по росту человека, на дереве вырезают нос, глаза  и привозят домой. Если поминают мужчину, то надевают на дерево рубашку и шапку. Если поминают женщину, то столбик одет в платье и платок. Идола кладут на постель. Вечером его увозят на кладбище и ставят на могилу 
( крестов не ставят).  Ещё на берегу  у кладбища ставят маленький стол и скамейку из дерева. В этот день режут скот и всю ночь поминают усопшего, поют специальные песни. С рассветом душу усопшего символично провожают на кладбище, переходят через мост к кладбищу, поминают усопшего, разводя костёр. 

  
Пасха празднуется в среду, потому что Иисуса Христа распяли в среду. В четверг  – поминки по родителям, в этот день не работают, не работают и в пятницу. 

  
Ночью и утром всегда молятся, утром кланяются Солнышку. 

 
 Праздник «Шаварни», который продолжается неделю (перед русской Масленицей), сопровождается катанием на лошадях по селу, приготовлением угощений, приглашением гостей на блины, а в последний день приготовлением каши – символичного блюда. В последний же день праздника прыгают через костёр, что является символом ухода всех болезней, несчастий.

 Симек – праздник цветения природы, общественные поминки. В этот день собираются все родственники  для поминания усопших: идут на кладбище, несут туда еду, едят, часть пищи, оставляя на могиле, затем обходят дома всех родственников, поминая усопших  по обычаю  за столом.

 
Поминки по усопшим делают ещё каждый год осенью  в октябре – месяце Юбы.

 
Каждый день, каждый праздник  чувашей пропитан духовностью. Культовые устои почти не изменяются, традиции и праздники перекликаются с природой. 

 
В настоящее время в основном сохранились традиции, связанные с сохранением памяти о тех, кто ушёл из этой жизни, что свидетельствует о преданности прошлому своего народа.

  
Чуваши-язычники - представители одного из  уникальных этносов многонационального Татарстана. Их традиции вызывают интерес, притягивают магической силой. 

 
Особого же внимания заслуживает их ревностное  желание сохранить  (пусть и подвергается уклад жизни чувашей воздействию времени) многовековые традиции своего народа, при этом проявляя толерантность по отношению к представителям других наций, религий.
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